

## 佛山全域养殖池塘改造提升五年行动方案发布

## 今年安排1亿元启动资金

羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 佛农宣

佛山渔业将迎来发展新动能。近日，《佛山市全域养殖池塘改造提升五年行动实施方案（2022—2026年）》（以下简称《方案》）印发，《方案》提出了四项重点任务，并对鱼塘改造行动按年度做出了具体部署，值得关注的是，《方案》指出，佛山市财政于各年度按照不高于改造成本25%的标准对实施主体进行补贴，今年将安排1亿元作为启动资金。

## 分类分步分片推进改造提升

## 四项重点任务推动渔业发展

《方案》明确，到2024年年底，完成省下达的20万亩养殖池塘改造提升任务，实现集中连片敏感水域和水产养殖户主连片养殖池塘改造提升全覆盖，建成8个以上省级示范性美丽渔场、2个以上国家级水产健康养殖和生态养殖示范区，绿色、健康、生态养殖模式覆盖率达65%以上，基本建成养殖池塘升级改造绿色发展示范市。到2026年年底，完成其他相对零散的养殖池塘改造，实现全域养殖池塘改造提升，水产养殖尾水排放问题得到技术性解决，渔业产业实现提质、增效、稳产、减排、绿色的高质量发展目标。

《方案》以重建岭南特色现代桑基鱼塘、实现养殖尾水资源化利用或达标排放为目标，分类推进、分步实施、分片指导全域养殖池塘改造提升，大力推行高质量零排放养殖模式，建设美丽渔场。

按照因地制宜、分类施策的原则，佛山除2023年度全市完成12万亩改造面积外，其余年度改造任务均为10万亩。因此，佛山市养殖池塘改造提升计划按年度划分进行，由各区于次年上半年完成验收。



佛山渔业将迎来发展新机遇 高波/摄

科学控制养殖密度，实施“减药行动”，开展水产养殖投入品三年专项整治行动，试行水产养殖投入品使用白名单制度。

## 明确改造提升奖补标准

《方案》指出，全域养殖池塘改造提升实施对象为进行水产经济动物养殖以获得最大产出的生产型池塘，不包括环境美化、休闲垂钓、应急消防等非生产用途的池塘及水库。

《方案》还明确了全域养殖池塘改造提升奖补标准，即佛山市财政于各年度按照不高于改造成本25%的标准对实施主体进行补贴，其中2022年安排1亿元作为启动资金，市财政具体补贴标准按简易生态型不高于1000元/亩、标准生产型不高于2000元/亩（区级立项并向市农业农村局备案后，市级将按财政补贴标准的50%给予各区作为项目启动资金），其余部分由区镇两级和实施主体统筹解决。

## 2022年 重点推进阶段

优先在佛山市广佛跨界流域、顺德区东海大河流域、勒流扶安河流域、龙江英雄河流域，高明区高明河流域，三水区漫水河流域等重要公共水域周边、生鱼养殖集中区域和国考省考断面组织开展，完成改造面积6万亩。

## 2023年 全面攻坚阶段

优先在禅城区南庄镇、南海区西樵镇、九江镇、丹灶镇、顺德区杏坛镇、龙江镇、均安镇、勒流街道、北滘镇、高明区全区及三水区南山镇、芦苞镇、乐平镇、大塘镇、西南街道等18个渔业主产镇全面推开，完成改造面积8万亩。

## 2024年 扫尾提升阶段

完成改造面积6万亩，实现佛山市集中连片敏感水域和渔业主产镇养殖池塘改造提升全覆盖。

## 养殖池塘改造提升计划年度安排

## 珠三角地区唯一入选产业园

## 南海现代农业产业园入选国家级产业园创建名单

羊城晚报记者 张闻

近日，农业农村部网站发布《2022年农业产业融合发展项目创建名单公示公告》，其中，南海区现代农业产业园入选2022年国家现代农业产业园创建名单，是珠三角地区唯一入选的现代农业产业园。

## 淡水鱼养殖发展水平全国领先

据了解，南海现代农业产业园以淡水鱼为主导产业，主要品种包括加州鲈、生鱼、黄颡鱼等优

## 多形式合作带动农民增收

为提高研发创新能力，近年来，国内企业与科研院所建立了产学研一体化的紧密科研合作关系，成功研发了大口黑鲈“优鲈1号”、长珠杂交鳜等经农业农村部审定新品种，累计获得发明专利13项，实用新型专利80项，形成了粤字号农产品14个，水产品牌10多个，注册商标150多个。

另一方面，南海区现代农业产业园还具有大湾区淡水鱼加工流通集散地优势。目前，园区集聚了8家省市级农业龙头企业，形成了覆盖全国一百多个大

中城市的成熟市场销售网络，优质鱼日均北运量超80吨，占全省30%以上。加工方面，保鲜鱼片、酸菜鱼等预制菜加工产业成熟，“生产+加工+科技”全链融合发展基础好。

此外，园区建立了多形式股份合作型利益联结共同体紧密带动农民增收，通过“公司+基地+农户”“优质鱼苗+配套技术+订单模式”等模式带动全区9000多户农民发展水产产业。

园内企业还组建专门联农带农团队，辐射带动省内外上游合作农户超1.8万户，带动水产养殖超30万亩。

## 17个项目即将重点推进

产业园的高质高效创建离不开政策支持与运行管理机制完善。为把建设现代农业产业

园作为发展现代农业的关键抓手，南海区根据《佛山市全域养殖池塘改造提升五年行动实施方案（2022—2026年）》要求，明确至2026年底，完成南海区全域养殖池塘改造提升。与此同时，建立科技与人才、农业金融服务、土地政策和财政投入支持国家级现代农业产业园创建。

南海区农业部门相关负责人表示，为了加快将园区建设成为全国优质淡水鱼集散流通中心，粤港澳大湾区精品淡水鱼预制菜样板区、城乡融合与乡村振兴样板区，接下来，园区规划将围绕“一心一带三区”发展格局进行创建，重点推进乡村产业兴旺样板工程、现代技术和装备集成示范工程、优质淡水鱼三产融合发展工程、新型经营主体创新创业孵化工程、优质淡水鱼产业高质量发展工程等五大领域17个项目建设。

吓人！

## 4厘米长缝衣针“潜伏”老人体内

医生精准定位体内“捞针”，为患者解除身体隐患

## 缝衣针刺入体内数日已移位

陈强今年67岁。数天前他在卧倒时感觉左背部疼痛不适。因为此前他曾中风，有肢体感觉功能障碍等中风后遗症，短暂停留的疼痛并未引起他的重视。家人为其洗澡时，发现背部有一条缝线。陈强的家属回忆起曾遗留一根缝衣针在床板上，他的症状疑似被缝针刺入身体。家属随即陪同陈强就医。

禅医胸外科主任宋长山接诊了陈强，并为其作进一步检查。胸部CT显示，陈强身上确有缝衣针，且缝衣针已深入其背部肩胛骨内侧面与肋骨间。由于缝衣针已刺入患者背部数天，随着患者上肢及背部肌肉运动，皮下缝线已脱落，缝针已移位，需马上取出。

“异物进入人体，可随肌肉、呼吸、心跳等运动游走。患者体

内的缝衣针已接近胸腔，如进入胸腔，刺穿肺部或心脏大血管，将引起严重后果。”宋长山表示，必须为患者紧急开展手术，取出缝衣针。

## 精准定位取出4厘米长缝衣针

比起大海捞针，体内手术取针，不只是艰难，还很危险。宋长山介绍，缝衣针在手术中有可能进一步移位，掉进胸腔，这样寻找这根针的难度更大，也更危险。缝衣针若在胸腔内，或会刺伤心肺部大血管等，引起大出血，危及患者性命。

刻不容缓！宋长山团队随即制定手术方案，为患者取针“拆弹”。术前胸部CT发现缝衣针已深入患者背部肩胛骨内侧面与肋骨之间，以宋长山为首的手术团队，在全麻下为陈强实施左侧胸壁缝衣针取出术。手术看似简单，但由于肩胛背部肌层肥厚，且缝衣针针径细小，已移

位到肩胛骨与肋骨之间，想要成功取出不容易。为将局部损伤降到最小，术中宋长山根据解剖关系逐层切开，尽可能减小切口进行探查。由于针径细小，医生不能用手指去触摸其位置，以防扎伤发生交叉感染，只能用钳子夹出。由于肩胛骨的遮挡，难以看到缝衣针具体位置，于是宋长山使用C臂机精确定位，再将这支长约4厘米的缝衣针完整取出。

宋长山表示，入院时发现线在患者皮肤外面、针已经游走，线端可能因针游走的力量或者加上组织液溶解断裂，线尾端貌似留在皮肤层，但恰恰这样让人生产错觉以为针和线是一起的，这样会放松警惕让患者更危险。

宋长山提醒广大市民，如果异物进入身体的任何部位都要迅速就医，因为异物在进到身体以后，随着人体肌肉、关节的运动，异物就会在身体里游走，如果游走到心脏大血管，或其他重要神经部位都会造成二次伤害。

CT显示缝衣针已深入患者背部肩胛骨内侧面与肋骨间  
取出的缝衣针

文/图 羊城晚报记者 梁正杰  
通讯员 胡会 李爱玲 邢莹 许梓霆

近日，佛山市民陈强（化名）被家人发现身上“藏”针，紧急送医院诊治，经过佛山复星禅诚医院（下称“禅医”）胸外科团队的手术治疗，从患者体内取出一根约4厘米长的缝衣针，为其解除了身体隐患。

## 佛山交警发布清明假期酒驾查处情况

查获涉酒驾驶102宗  
30名司机被吊销驾照

羊城晚报讯 记者张闻报道：4月6日晚，佛山交警向社会发布清明假期期间酒驾查处状况，这个清明假期，佛山交警共查获涉酒驾驶102宗，其中酒后驾驶72宗、醉酒驾驶30宗。在被查获的涉酒驾驶司机当中，有一名南海司机竟然第三次醉驾被查。

4月4日晚，南海交警大队在辖区海舟路段开展夜查行动，民警对一辆粤Y号牌小车进行检查时，司机梁某经现场呼气式酒精测试，结果为131mg/100ml，涉嫌醉酒驾驶。据梁某供述，他晚饭期间喝了一些啤酒，饭后觉得很清醒没有醉意，便驾车回去，未料途中被查。

经进一步调查发现，梁某分别于2020年9月7日、2021年8月12日因醉酒驾驶已被依法处理过，这次已经是第三次醉酒驾驶了。

交警部门表示，对于梁某的违法行为已构成从重处罚情形，不适用缓刑。不思悔改，屡屡挑

战法律红线的梁某，等待他的必将是法律的严惩。

除了这名司机之外，在清明节当天，还有一名顺德司机因醉驾撞上了一辆半挂牵引车。4月5日凌晨，在顺德区勒流港口路光大路段发生一起交通事故。据报后，交警迅速赶到现场处置，事故现场是一辆小车追尾一辆半挂牵引车，所幸事故没有造成人员伤亡。

民警现场对两车司机进行酒精呼气检测，发现小车司机韦某血液中酒精含量为224mg/100ml，达到醉驾标准。

据了解，司机韦某将当晚和朋友夜游，喝完酒后，觉得自己很清醒，于是驾车回住处，行经港口路口时，由于酒精上脑，迷迷糊糊撞上了前方的半挂牵引车。

交警经调查，认定韦某承担事故全部责任。同时，因为醉酒驾驶，韦某将被吊销驾驶证，并依法追究刑事责任，五年内不得重新考取机动车驾驶证。

## 近7000人次坚守一线

## 禅城城管全力保障清明假期城市秩序

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员禅城综宣摄影报道：加强防火巡查监管、严格落实疫情防控工作、加强市容环境秩序管理……4月7日，记者从禅城区城市管理综合执法局获悉，清明假期期间，禅城城管部门认真落实岗位职责，合理安排执法力量，严格落实各项防疫措施，出动近7000人次，用实际行动守护城市管理秩序。

## 加强防火巡查监管

节前，为进一步落实安全生产工作，禅城城管在到区内各大工地、公园、垃圾处理站等进行安全生产检查，督促做好安全生管和疫情防控工作，落实安全生产主体责任制。同时，加强人行道破损和照明设施隐患排查，对佛山大道、汾江路、祖庙路、岭南大道等区内主次道路的人行道和照明亮化设施开展巡查修复，努力维护市政设施的完好，保障市民日常安全出行。

今年清明节假期，全市各殡葬服务机构暂停现场祭扫服务，五峰公园也实行闭园管理，禁止入园游玩和祭拜活动。

对此，城管部门组织人员到东平河沿线、五峰公园、王借岗森林公园等进行巡查，重点检查森林防火和疫情防控情况，一经发现立即制止，并通过智能林火预警系统对五峰公园进行24小时自动侦测预警，将火情扼杀在萌芽状态，维护市民群众的生命财产安全。

## 严格落实疫情防控工作

近期天气转晴，清明小长假

假期期间，禅城城管坚持动态管理，安排执法人员每日进行巡查，抓好东平水轴禅城段沿线、城市主次干道、商业街区、公园景点及火车站、各汽车站、地铁出入口周边等区域的市容管控工作，全面整治乱摆卖、乱搭建、占道经营等“六乱一占”市容乱象。

假期期间，城管部门共出动执法人员611人次，处理游商乱摆卖、占道经营695宗，清理乱贴乱挂广告现象173宗，规范共享单车停放秩序330车次，加强市容环境秩序的管理。

环卫人员为公园游乐设施消毒

## 顺德容桂开展突击打假检查

## 查获2375台假冒品牌燃气具

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：近日，顺德区容桂市场监管所联合公安部门及相关企业打假人员，依法对容桂辖区一场所进行突击检查，现场查获了一批标注“Midea美的”、“vatti华帝”和“万家乐”注册商标标识的家用燃气具。

现场，执法人员清点发现堆放有标注上述商标的家用燃气灶具1553台、家用燃气热水器822台以及各类商标标签11081张，货值约195万元。经相关企业打假人员现场鉴定，以上产品均为假冒产品。

据当事人交代，此批假冒品牌燃气具暂时存放在容桂某集中

仓库，计划销往外地，不料被执法部门当场查获。因当事人涉嫌侵犯他人注册商标专用权，执法人员依法扣押上述产品，并对当事人进行立案调查。由于涉案金额较大，当事人的行为已达到刑事追诉标准，容桂市场监管所将依法移送公安机关进行处理。

顺德区市场监管局有关负责人表示，使用假冒伪劣燃气具，除了质量问题，更有燃气泄漏、爆炸、火灾等安全风险。广大群众在购买燃气灶具时一定要擦亮双眼，警惕买到假冒伪劣燃气具，可通过“四看一换”，购买到安全又放心的产品。